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[Ebba Strange] 

komme til et gymnasium. Vi oplever i disse år 
en stigende tilgang til gymnasierne og en ned- 
gang i tilgangen til erhvervsskolerne, og derfor 
vil vi fra SF's side ikke være interesserede i, at 
der er for mange af de små skoler, som ligger i 
udkantsområderne af Danmark, der bliver 
nødt til at lukke, bl.a. fordi det bliver svært for 
dem at få det til at løbe rundt økonomisk. 

I den forbindelse er der to ting, som vi synes 
er positive i dette forslag: for det første, at 
grundtilskuddenes vægt i det samlede tilskuds- 
system øges, og at der indføres en regionalise- 
ringsfaktor, der tager højde for regionale for- 
skelle i priser og ejendomsbeskatning, og for 
det andet, at der gives et særligt tilskud i for- 
bindelse med faldende elevtal. 

Vi håber, at skolerne vil kunne leve godt 
med de særlige ting, der er kommet ind i dette 
taxametersystem. Og jeg siger med vilje ikke, 
at alle skoler absolut skal overleve. Det tror jeg 
ikke man kan binde sig til i noget som helst 
uddannelsessystem, for det gælder på alle ni- 
veauer af uddannelsessystemet, at hvis tilgan- 
gen er faldende, kan man komme i den situ- 
ation, at skoler må lukke, og det gælder selv- 
følgelig også her. 

Men som jeg har sagt, er det ungdomsud- 
dannelserne, det drejer sig om. Jeg tænker slet 
ikke på overbygningeme til erhvervsskolerne. 
Det er klart, at dér skal man kunne rejse et an- 
det sted hen. Men vi ved, at det betyder en hel 
del, når man lige har forladt folkeskolen, at 
man kan komme i en ungdomsuddannelse, der 
ikke ligger for langt borte. 

Jeg kan sige, at med de oplysninger om sko- 
lernes tilslutning, vi har fået fra ministeren, vil 
SF støtte lovforslaget, og vi vil følge, hvordan 
udviklingen bliver. Der er jo en ret lang over- 
gangsperiode, og det tror vi også er positivt. 

Undervisningsministeren (Ole Vig Jensen): 
Jeg vil benytte fru Ebba Stranges indlæg til 

at takke udvalget for det medarbejde, der har 
været til at klargøre virkningerne af dette lov- 
forslag. Og jeg medgiver fru Ebba Strange, at 
ved lovforslagets fremsættelse -  det blev der 
også udtrykkeligt redegjort for -  var vi ikke så 
langt fremme med det mere detaljerede arbej- 
de, at vi var i stand til at illustrere, hvordan 
virkningen ville være for forskellige typer sko- 
ler. 

Det er lykkedes i mellemtiden -  også til ud- 
valgets tilfredshed, forstår jeg. Og jeg kan be- 
kræfte, at med den måde, som vi nu har udfor- 
met lovforslaget på, og nied det ændringsfor- 
slag, der foreligger, er der altså taget de hen- 
syn, som fru Ebba Strange så præcist har an- 
ført. 

Jeg deler også i høj grad den opfattelse, at vi 
må bestræbe os for at have et udbud af er- 
hvervsuddannelser, der geografisk er rimeligt 
spredt ud over landet. Ikke sådan at forstå, at 
enhver uddannelse kan tages i en hvilken som 
helst by -  det sagde fru Ebba Strange heller 
ikke -  og heller ikke sådan at forstå, at enhver 
lille skole med sikkerhed altid vil kunne være 
sikret opretholdelse; men som princip er jeg 
enig i, at de unge mennesker, når det gælder 
erhvervsuddannelser, bør have et udbud, der 
ligger inden for en rimelig afstand, sådan som 
vi også kender det inden for andre former for 
ungdomsuddannelser. Og det mener jeg er lyk- 
kedes med det forslag, der nu ligger her, og jeg 
ser frem til, at det får betydning, positiv betyd- 
ning for skolernes fremtid, at de får et sådant 
nyt system at virke under. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. I og 2, § 1, således æn- 
dret, og §§ 2 og 3 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

22) Anden behandling af lovforslag nr. L 222: 
Forslag til lov om den fri ungdomsuddannel- 

se. 
Af undervisningsministeren (Ole Vig Jen- 

sen). 
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(Fremsat 23/3 94. Første behandling 6/4 94. 
Betænkning 19/5 94). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforslage- 
ne og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling un- 
der êt. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1-9, ændringsforslag nr. 1, § 10, således 
ændret, ændringsforslag nr. 2, § 11, således 
ændret, og §§ 12-24 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

23) Anden behandling af lovforslag nr. L 252: 
Forslag til lov om ændring af  lov om grund- 

læggende social- og sundhedsuddannelser inden 
for bistands-, pleje- og omsorgsområdet m.v. 
(Hjemmel til statslig dimensionering efter be- 
hov). 

Af undervisningsministeren (Ole Vig Jen- 
sen). 

(Fremsat 27/4 94. Første behandling 2/5 94. 
Betænkning 19/5 94). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ I og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

24) Anden behandling af lovforslag nr. L 254: 
Forslag til lov om ændring af  lov om ligebe- 

handling af  mænd og kvinder med hensyn til be- 
skæftigelse og barselorlov m.v. (Genoptagelse af  
arbejdet under barselorlov). 

Af arbejdsministeren (Jytte Andersen). 
(Fremsat 27/4 94. Første behandling 4/5 94. 

Betænkning 18/5 94). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 


